

中方促美對阿富汗解除制裁及落實人道援助

香港文匯報訊 綜合新華社及外交部網站消息，4月12日，中國外交部發布《關於阿富汗問題的中國立場》文件，支持阿富汗和平重建，歡迎阿富汗參與共建「一帶一路」，支持阿富汗融入地區經濟合作和互聯互通，從「陸鎖國」變為「陸聯國」。同時，中國也敦促美國切實對阿富汗履約擔責，正視阿富汗嚴峻的人道、經濟、安全等風險挑戰。中國外交部發言人汪文斌在當天的例行記者會上表示，第四次阿富汗鄰國外長會將在烏茲別克斯坦撒馬爾罕舉行。中方願同包括阿富汗鄰國在內的國際社會進一步加強協同合作，幫助

阿富汗早日走上穩定發展的道路，攜手實現本地區持久安全與繁榮進步。汪文斌表示，阿富汗是中國西部重要鄰國。2021年8月阿富汗局勢發生根本性變化後，中方繼續秉持和平共處五項原則和「親誠惠容」的周邊外交理念，以平等尊重方式同阿富汗臨時政府保持接觸交往，以實際行動幫助阿富汗緩解經濟民生困難，密集開展涉阿富汗多邊協調，特別是推動召開三次阿富汗鄰國外長會，為阿富汗局勢平穩過渡發揮了積極建設性作用。汪文斌指出，阿富汗飽經滄桑，百業待興，正處在由亂及治的關鍵時期。為全面

系統闡釋中方的政策主張，凝聚國際社會和地區國家穩阿助阿的共識合力，中方制定並發布《關於阿富汗問題的中國立場》文件。文件內容涵蓋堅持「三個尊重」「三個從不」的基本政策，支持阿富汗溫和穩健施政、和平重建、堅決有力打恐、加強雙邊反恐合作，敦促美國切實對阿富汗履約擔責，增進涉阿富汗問題多邊協調以及協助解決阿富汗人道和難民問題、支持阿富汗禁毒等11個方面。文件呼籲加強反恐雙邊合作。考慮到阿富汗涉恐安全問題突出，國際社會有必要加強雙邊反恐安全合作，有針對性向

阿富汗提供反恐物資、裝備、技術援助，支持阿富汗綜合施策，標本兼治，防止阿富汗再次淪為恐怖主義庇護所、滋生地和擴散源。有關國家不應再企圖在阿部署軍事設施。文件敦促美國切實對阿富汗履約擔責。國際社會普遍認為，作為阿富汗問題的始作俑者，美國扣押阿富汗海外資產，對阿富汗實施單邊制裁，是阿富汗人道主義狀況無法實質改善的最大外部因素。美方應切實從阿富汗變局中汲取教訓，正視阿富汗嚴峻的人道、經濟、安全等風險挑戰，

立即解除對阿富汗制裁，歸還阿富汗海外資產，落實好自己承諾的對阿富汗人道援助，確保用於阿富汗民生急需。文件反對域外勢力干預滲透阿富汗。文件指出，地區國家普遍認為，過去20多年域外勢力對阿富汗進行軍事干涉、「民主改造」，給阿富汗帶來了巨大損失和痛苦，負面影響在未來很多年都難以消除。從幫助阿富汗實現長治久安出發，有關國家不應再次企圖將軍事設施部署到阿富汗及其周邊地區，不應在反恐問題上搞「雙重標準」，不應通過支恐縱恐來實現其地緣政治圖謀。

商務部調查台對陸產品貿易壁壘

國台辦：應多個商會申請進行 涉逾2400項產品

香港文匯報訊 綜合記者彭凱雷、蘇榕蓉、朱焯及新華社報道，商務部12日發布公告，宣布自當天起就台灣地區對大陸貿易限制措施進行貿易壁壘調查。國台辦發言人朱鳳蓮12日答記者問表示，台灣當局長期以來對大陸2,400多項產品輸入台灣地區採取單方面限制措施，對大陸相關產業和企業利益造成損害。應中國食品土畜進出口商會、中國五礦化工進出口商會和中國紡織品進出口商會申請，商務部依據有關規定，決定自2023年4月12日起就台灣地區對大陸貿易限制措施進行貿易壁壘調查，相關調查結論將適時對外公布。相關專家接受香港文匯報採訪時分析指出，今次調查是正常市場行為。台灣方面對大陸部分產品設立進口壁壘，嚴重扭曲兩岸貿易發展，相關商會的申請旨在發展合理、公平的正常貿易。



◆商務部決定自4月12日起就台灣地區對大陸貿易限制措施進行貿易壁壘調查。圖為福建福州江陰港碼頭。資料圖片

小資料

何為「貿易壁壘」

根據《對外貿易壁壘調查規則》第三條，外國（地區）政府採取或者支持的措施或者做法，存在下列情形之一的，視為貿易壁壘：

（一）違反該國（地區）與我國共同締結或者共同參加的經濟貿易條約或者協定，或者未能履行與我國共同締結或者共同參加的經濟貿易條約或者協定規定的義務；

（二）造成下列負面貿易影響之一：

- 對我國產品或者服務進入該國（地區）市場或者第三國（地區）市場造成或者可能造成阻礙或者限制；
- 對我國產品或者服務在該國（地區）市場或者第三國（地區）市場的競爭力造成或者可能造成損害；
- 對該國（地區）或者第三國（地區）的產品或者服務向我國出口造成或者可能造成阻礙或者限制。

來源：中國商務部網站

根據公告，商務部於2023年3月17日收到中國食品土畜進出口商會、中國五礦化工進出口商會和中國紡織品進出口商會正式提交的貿易壁壘調查申請書，申請人請求就台灣地區對大陸貿易限制措施進行貿易壁壘調查。被調查措施及涉及產品為台灣地區制定並正在實施的禁止進口大陸產品的相關措施。申請人提出申請時涉及2,455項產品，主要包括農產品、五礦化工產品、紡織品等。商務部稱，該調查應在2023年10月12日前結束，特殊情況下可延長至2024年1月12日。

專家：台當局以政治手段惡意打壓陸企

中央財經大學台灣經濟研究所高級研究員王建民接受香港文匯報專訪時指出，兩岸化工、電子產品、農產品等多個領域產能與需求潛力巨大，但台灣方面卻始終設置嚴重貿易壁壘，大陸企業和產品受到嚴重不公平、歧視對待，這和大陸的開放形成鮮明對比。王建民表示，這次調查，商務部依據《中華人民共和國對外貿易法》和《對外貿易壁壘調查規則》，兩岸參加、達成多個經濟貿易協定和協議，台灣打壓、限制、限制大陸企業出口，近年來包括超高關稅、多領域上千限制類項目早已超出正常貿易往來，嚴重影響了兩岸市場、企業間的正常經貿往來。王建民指出，以農產品為例，大陸對台灣農產品採取零關稅和低關稅進口政策，台灣對大陸農產品進口卻設立嚴重貿易壁壘，歧視性限制大陸農產品進口，對開放進口的大陸農產品徵收高關稅，嚴重阻礙與扭曲了兩岸農產品貿易發展，比農產品更為嚴重的，還包括化工、電子消費等製造業，台當局是以政治手段惡意打壓甚至實施脫鏈管制措施。他表示，這些領域的大陸企業受到不公平對待，業界人士反應強烈，多個商會就此向商務部提交申請，旨在發展合理、公平的正常貿易。

讓島內民眾正確認識兩岸經貿不對等開放

上海社科院台灣研究中心主任盛九元教授向香港文匯報記者表示，第一，商務部此次所發起的調查，是一個非常正常的市場行為，因為對於不正當的市場競爭，全世界通例都是可以進行申訴和調查的。第二，長期以來兩岸貿易之間存在不對等開放的情況，作為兩岸簽署的唯一一份涉及經濟產業合作的協定，《海峽兩岸經濟合作框架協議》（簡稱「ECFA」）自2010年簽署以來，帶給台灣大量貿易順差，也帶給台灣同胞實實在在的好處。但是由於民進黨當局拒不承認「九二共識」，導致兩岸協商機制中斷，當然對兩岸貿易會產生一些不利的影響。如果兩岸之間能夠有一個正常的溝通協商機制，這個問題可能會得到更妥善的處理。盛九元認為，以商務部此次發起的調查而論，可以借此機會，讓島內民眾對兩岸目前不對等開放的經貿形勢有一個正確的認識。第三，商務部會根據相關規定，採取多種方式對台灣地區的相關措施進行核實，台灣也會積極應訴，提出相關資料和證據。調查程序都是公開透明，完全從市場經濟角度出發，相信調查會在一個公平公正的基礎上進行，相關論證經得起時間的考驗，也相信這樣一種完全正常的市場行為，一定會為未來兩岸經貿健康順利地發展形成一個示範。

台首季出口減19.2% 14年來最大跌幅

香港文匯報訊 據新華社報道，台灣當局財政事務主管部門11日發布報告顯示，台灣地區今年第一季度對其五大市場的出口同比均出現衰退，為7年來首見。數據顯示，1至3月，台灣地區出口977.5億美元，為8個季度以來首次低於千億美元，同比減少19.2%，創14年來同期最大跌幅。數據顯示，今年第一季度，台灣地區對大陸（含香港）出口343.4億美元，同比減少30.6%；對東盟出口167億美元，同比減少16.5%；對日本出口75.3億美元，同比減少5.0%；對美國出口

156億美元，同比減少16.6%；對歐洲出口99.6億美元，同比減少1.6%。在五大市場中，除歐洲外，對其他四大市場出口同比跌幅均創14年來最大值。台當局財政部門分析稱，本季度台灣出口衰退幅度高，除基期因素，主要是產業結構過度集中，因此遇到景氣反轉時會受到較大衝擊。上半年，台灣地區出口仍面臨相當壓力。台灣「中央大學」經濟系教授吳大任表示，衰退其實是可預期的，更令人擔憂的是當局近期升息半碼（0.125個百分點）、調漲電價的兩項政策，

恐怕成為壓垮企業及景氣的「最後一根稻草」。通脹維持高位，正嚴重影響島內消費和經濟復甦。台當局「主計總處」11日公布3月消費者物價指數（CPI）同比上漲2.35%，漲幅略為趨緩，但仍維持在2%的通脹警戒線之上。其中，17項重要民生物資同比漲幅擴大，從2月的5.56%升至3月的6.12%。數據顯示，島內民眾最關心的雞蛋價格3月同比上漲26.52%，漲勢擴大，且已連續17個月呈「雙位數」飆

漲。此外，豬肉和雞肉價格也分別同比上漲7.32%和5.99%。台當局農業部門負責人11日坦言，雞蛋生產嚴重不足，且不足數量絕對遠比公布數字還高，不只今年，明年也可能缺乏。島內分析人士指出，由於重要民生物資購買頻率高，民眾對物價上漲的實際感受會比CPI數據來得更強烈。電價自4月起全面上漲，賣場、小吃店經營成本增加，進一步推升物價調漲的壓力，通脹短期內要降溫不樂觀。

回應馬英九蔡英文近期行程 國台辦：孰是孰非不言而喻

香港文匯報訊 綜合記者朱焯及新華社報道，近日，馬英九先生來大陸祭祖、參訪，受到大陸同胞熱情歡迎；蔡英文「過境」竄美不僅被美方「冷處理」，還遭到海外僑胞、美國反戰人士抗議。

對此現象，國台辦發言人朱鳳蓮12日在例行新聞發布會上應詢表示，孰是孰非，不言而喻。

蔡竄美「把台灣推進驚濤駭浪」

她說，相信大家大家都注意到台灣輿論的評價，認為「馬英九努力拚和平，蔡英文將台灣帶入險境」，馬英九「用行動證明了『九二共識』的有效性」，「有助於促進兩岸交流，化解敵意」，蔡英文「幾乎完全倒向美國，把台灣推進驚濤駭浪之中」。朱鳳蓮指出，馬英九先生此訪反映了兩岸同胞要和平、要發展、要交流、要合作的共同心聲，對促進兩岸

同胞交流往來、推動兩岸關係和平發展具有積極意義。民進黨當局勾連外部勢力謀「獨」挑釁，嚴重破壞兩岸關係和平發展，嚴重損害兩岸同胞利益福祉，嚴重危害台海和平穩定。有記者問：對於馬英九在大陸參訪期間談及兩岸同屬一個中國，蔡英文稱是「1970年代過時的論述」，並再度提及所謂「兩岸互不隸屬」。對此有何評論？

台灣是中國領土一部分從未改變

朱鳳蓮指出，台灣問題的歷史經緯清清楚楚，台灣是中國一部分的法理事實明明白白。儘管海峽兩岸尚未完全統一，但中國的主權和領土從未分割也決不允許分割，台灣是中國領土的一部分的地位從未改變也決不允許改變。在兩岸關係的法理和現實面前，所謂「兩岸互不隸屬」等謬論只會被掃進歷史的垃

團結同胞一道探索「兩制」台灣方案

她說，「九二共識」是1992年海協會與台灣海基會受權達成的各自以口頭方式表述「海峽兩岸均堅持一個中國原則」的共識，明確界定了兩岸關係的性質，是推動兩岸關係和平發展的共同政治基礎。「一國兩制」是國家統一後的制度安排，提出遠早於「九二共識」，在台灣的具體實現形式會充分考慮台灣現實情況，充分吸收兩岸各界意

見建議，充分照顧到台灣同胞利益和感情。我們將團結廣大台灣同胞，一道探索「兩制」台灣方案，豐富和平統一實踐，堅定推動兩岸關係和平發展、推進祖國和平統一進程。

朱鳳蓮指出，「九二共識」與「一國兩制」是有明顯區別的兩個概念，民進黨當局一再張冠李戴，企圖誤導廣大台灣同胞，為其否認「九二共識」、破壞兩岸關係尋找藉口、開脫責任。對於蕭美琴成為首個被兩次點名制裁的「台獨」頑固分子，朱鳳蓮指出，蕭美琴充當外部勢力「棋子」，肆意破壞台海和平穩定，不惜把台灣同胞推向危險深淵。我們正告蕭美琴等「台獨」頑固分子，大陸方面堅決打擊「台獨」分裂勢力的決心和意志堅定不移。執迷不悟、肆意妄為者，必將遭到法律進一步嚴懲。